

Т. К. Щеглова

Татары Алтайского края: формирование и размещение в XVIII–XXI веках

Татары Алтайского края являются многокомпонентным этническим образованием, сложившимся в результате многочисленных миграций населения. В отличие от других сибирских территорий, например Томской и Омской областей, на Алтае отсутствуют поселения сибирских татар, которых некоторые исследователи относят к коренным народам Сибири. Формирование татарского населения Алтая, как и других этнических групп, включая самое многочисленное русское население, происходило за счет переселений из европейской в азиатскую часть России. В этом отношении татарское население, как и подавляющее большинство населения Алтайского края, является переселенцами-мигрантами XVIII–XX вв. из европейской части России. Группы этнических мигрантов различаются своей численностью и временем появления на Алтае. В частности, большая часть татар, переселившихся на Алтай, представлена поволжским и приуральским районами исхода.

Центр устной истории и этнографии занимается изучением татар уже более 10 лет. Работа велась как в городе (исследования 2001–2003 гг., Б. Б. Пушкиров, Е. В. Гальских, Т. К. Щеглова), так и в деревне (исследования 2006–2011 гг., А. Ю. Юсупова, Т. А. Гориявчева, Т. К. Щеглова). Можно говорить о разнице в формировании городских и сельских татар Алтая, что было обусловлено временем и местами их исхода, хозяйственной деятельностью и трудовыми традициями, влиянием иноэтнического окружения и сословно-социальным происхождением и т. д.

Переселения поволжских и приуральских татар в Сибирь, по свидетельствам историков, происходили до прихода русских, но наиболее интенсивные и массовые миграции пришли на вторую половину XIX – первую половину XX вв. В это время зафиксированы групповые переселения татар на территорию Алтайского края. Они составляли два потока – переселение в села Алтая и поселение в городах, с формированием торговых и ремесленных улиц. Но и в том, и в другом случае татары селились компактно, вбирая в себя новые потоки мигрантов. Как говорят в своих семейных историях респонденты, старались селиться поближе к «своим», т. е. татарам. Поэтому целесообразно рассматривать сельских и городских татар самостоятельно.

Татарское сельское население Алтайского края большей частью сформировалось в последней четверти XIX – в первой четверти XX вв. в результате переселений аграрных групп из европейской части России: Башкирии, поволжских губерний (Пензенской, Саратовской), Татарстана и частично из Сибири. Сейчас татары расселены практически по всем районам края, но наибольшая их численность – в Угловском, Михайловском, Кулундинском. В частности, в Угловском районе находится, пожалуй, единственное на Алтаеmonoэтническое татарское поселение Беленькое (Букур, Бакур). По архивным данным, оно образовалось в 1857 г., а по сведениям опрошенных информаторов – в 1861–1862 гг.

По итогам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г. в деревне Беленькой (Бакур) было 128 домохозяйств средней численностью в 5 человек. Большинство домохозяйств имели земельные наделы, относились к крестьянскому сословию и были приписаны к крестьянской земельной общине. Наделы под усадьбу в среднем составляли от 0,1 до 0,3 дес.; наделы под пащню варьировались от 8 дес. (самый маленький) и до 60 дес. (самый крупный). В среднем же большинство домохозяйств имело пашенные наделы от 10 до 40 дес. земли. Имели 10 дес. 19 домохозяйств; 20 дес. – 25 домохозяйств, 30 дес. – 18; 40 дес. – 13. Наиболее крупные наделы в 50–60 дес. были у 4 домохозяйств. В деревне были и безнадельные, всего 6 домохозяйств, из них 3 казахских, 1 посторонний. Они занимались скотоводством и ремеслом: из них 4 казаха, кроме занятия скотоводством, шили сапоги; ремеслом занимался и единственный русский домохозяин. На пашенных угодьях сеяли в основном яровую пшеницу, яровую рожь, овес и просо. В некоторых домохозяйствах выращивали бахчевые культуры. Наличие сельхозинвентаря в каждом дворе говорило о состоятельности земледельцев-татар: в каждом домохозяйстве были 1–2 телеги, плуг, борона, веялка, молотилка. Все население деревни держало хозяйство: от 1 до 11 (максимальное количество) лошадей, в среднем по от 2 до 4 голов; крупный рогатый скот: от 2 до 10 коров, в среднем от 2 до 6 голов; несколько домохозяйств имело по одной корове. Мелкий рогатый скот (овцы и козы) также имелся практически в каждом хозяйстве. Овцы были более распространены, чем козы. В среднем овец держали от 10 до 30 голов, наибольшее число – 70 голов¹.

¹ Юсупова А. В. Предварительные результаты этнографических исследований в monoэтническом татарском селе Беленькое Угловского района Алтайского края // П-

В материалах переписи не указана территория исхода татар с. Беленькое. Но можно предположить, что основную массу составляли пиволжские татары. Косвенным доказательством служит формирование населения деревни Назаровка соседнего Михайловского района, указанного времени переселения 1880–1900-е гг. и места исхода – Казанскую, Симбирскую, Нижегородскую губернии. Поселенцы Назаровки, по переписи 1917 г., именовали себя «инородцами» и носили татарские фамилии – Абдуллин, Хисматуллин, Нигматуллин¹.

На территории Кулундинского района в пос. Керей татары с начала XX в. проживают совместно с казахами. Формирование населения Кирея является примером поиска во время переселений «своих». Основание поселка, по официальным данным, относится к 1911 г., но местные жители, казахи, называют и 1909 г. (материалы интервьюирования 2009 гг.). На сегодняшний день в с. Керей Кулундинского района из 74 дворов лишь пять татарских семей, а остальные казахские. Татары подселились к казахам во время аграрных переселений. В результате длительного совместного проживания казахов и татар им, с одной стороны, удалось сохранить свои культуры, с другой стороны, не удалось избежать диффузии. Взаимопроникновение культур можно наблюдать во всем – в хозяйственной деятельности, системе питания и т. д.² Например, под влиянием татар казахи стали массово разводить и употреблять в пищу гусей. Как известно, татары, наряду с любовью к лошадям, всегда разводили много птиц – кур, гусей, уток, индеек, в том числе и для получения пуха. Под влиянием татар казахи включили в убранство дома многочисленные перьевые перины и подушки³.

левые исследования в Верхнем Приобье и на Алтае, 2007 г.: археология, этнография, устная история: [материалы 4-й регион. науч.-практ. конф., 6–8 дек. 2007 г.]. Барнаул, 2009. С. 186–188; Она же. Татары Алтайского края в XX – начале XXI в. // Краеведческие записки. Барнаул, 2009. Вып. 8. С. 135–146.

¹ Юсупова А. В. Татары Алтайского края в XX в. // Этнография Алтая и сопредельных территорий: материалы международ. науч. конф. / под ред. Т. К. Щегловой, И. В. Октябрьской. Вып. 7. Барнаул, 2008. С. 124–127.

² О диффузии культур см: Щеглова Т. К. Обь-Иртышское порубежье. Историко-культурная взаимосвязь Казахстанского Прииртышья и Российского верхнего Приобья в свете новых подходов и технологий их изучения: материалы науч.-практ. конф. Павлодар: ПГПИ, 2011. С. 34–42.

³ Гориявчева, Т. А., Юсупова, А. В. Итоги историко-этнографических исследований в с. Керей Кулундинского района Алтайского края // Полевые исследования в Верхнем Приобье и на Алтае, 2008 г.: археология, этнография, устная история: материалы 5-й регион. науч.-практ. конф. памяти проф. А. П. Уманского, 4–6 дек. 2008 г. Барнаул, 2009. С. 88–92.



Семья А. Г. Захитовой. Фото из семейного архива. 1910 г.

Население городов также формировалось переселенцами и мигрантами. Например, в Барнауле по материалам однодневной переписи 26 марта 1895 г. проживало 23 064 человека. Основное население города составляли русские 22 524 человека, следующими по численности являлись зыряне – 186, затем татары – 107. В городах татары позиционировали себя в первую очередь как предприниматели. Привлека-



А. Г. Захитова (Бикмайкина).
Фото 1975 г.

тельными экономическими нишами для татар, так же как немцев, поляков, евреев, стали обработка различных видов сырья, изготовление одежды, ремонт и строительство. В начале XX в. татары активно осваивали торговлю, финансовые кредиты, ростовщичество. Но излюбленным делом являлась торговля. Они разъезжали по городским базарам, сельским ярмаркам, занимались пристанной торговлей.

О торговом предпринимательстве, но уже позже, в 1920-е гг., сохранилась память в семейных преданиях современных татар-барнаульцев. А. Г. Захитова рассказывает про своего отца (торговал в 1920-х гг.):

«Сначала он у купца продавцом был, галантерейные товары продавал... они на базаре вот здесь в Барнауле, где вот Барнаулка течет [торговали], были корпуса купцов». Позже ее отец выкупил лавку у купца и самостоятельно привозил и продавал товар. Барнаульские обыватели называли его уважительно „князем“; «так называли русские люди, не знали, как обратиться [к нему]»¹.

Анализ переписи 1895 г. позволяет выявить район расселения татар в Нагорной части от ул. Пороховой (современной ул. Веховского) до Заводского пруда. В описании историков это была «рабочая» часть города, примыкавшая к заводскому пруду. Вместе с татарами в нем проживали зыряне и мордва. Другая большая группа татар зафиксирована в левобережной части Барнаула, между улицами Большая и Малая Тобольская (от р. Барнаулки до современной улицы Анатолия, между пр. Красноармейским и р. Обь). Этот переписной участок № 4 (перепись 1895 г.) являлся торгово-административным центром города.

¹ См.: Гальских Е. В. Перспективы изучения повседневной истории горожан в советскую эпоху по устным источникам (на примере истории семей татар) // Полевые исследования в Верхнем Приобье и на Алтае. 2005 г. Археология, этнография, устная история. Вып. 2: Материалы II регион. науч-практконф. Барнаул, 2006. С. 122–130.



Семья А. Г. Захитовой-Бикмайкиной. Фото из семейного архива. 1928 г.

Расселение конфессиональных групп в Барнауле почти зеркально отражало этническое размещение. В частности, наибольшая численность мусульманского населения сосредотачивалась в административно-торговой части, что соответствовало району расселения татар. Известно, что до революции 1917 г. в г. Барнауле действовало Мусульманское общество, в ведении которого была мусульманская школа и мечеть (по ул. Татарской), имевшие собственные здания. А к 1920-м гг., по свидетельству А. Г. Захитовой, в районе ул. Павловской (современная ул. Анатолия) располагался дом, нижний этаж которого арендовался татарами для совершения религиозных обрядов. Мусульманское население Барнаула, называемое «магометанами», по переписи 1920 г. составляло 179 человек.

К 1920-м гг. в городах Алтая, в том числе и Барнауле, были сформированы татарские диаспоры, занимавшиеся преимущественно торговлей и ремеслом. В эти благоприятные для всех этнических групп годы благодаря политике советского правительства, которую на уровне регионов реализовывала развитая сеть национальных секций отде-

лов народного образования Сибревкома в 1919–1927 гг. и отделов народного образования исполкома Западно-Сибирского краевого совета трудящихся депутатов 1925–1937 гг., в Барнауле работали две татарские школы первого концерна со сроком обучения до четырех лет. Преподавание велось как на родном (татарском), так и на русском языке. В деревне Беленькой существовала еще одна татарская школа. На территории Алтайской губернии в 1922 г. даже предлагалось издание Нацименом Сибно педагогического журнала на татарском языке, но это предложение было признано «в условиях переживаемой действительности преждевременным»¹.

Укрепили татарскую диаспору алтайского края миграции 1920–1930-х гг. из голодающего Поволжья. Среди живущих в Барнауле современных татар есть потомки переселенцев из Поволжья 1920-х гг. А. Я. Панченко рассказывала, что в 1919, 1920, 1921 гг. в Поволжье была засуха, «они [родители] каждый год сеяли, набирали зерно, но урожая не получали. В 1921 г. посеяли зерно и ждали: если пойдёт дождь, то они останутся, но дождя не было. Они что-то продали... Многие уезжали, переселялись. Вот они [семья А. Я. Панченко] доехали до Титюши – это порт на Волге... И дождь пошел, но возвращаться уже было не к чему». В 1921–1922 гг. от голода умерли первая жена отца и муж матери. О голоде говорит и Амина Габайдулловна Захитова: «Мой дедушка сюда переехал [из Поволжских губерний] только потому, что там было голодно». По дороге и первое время по прибытии на Алтай жить было, по воспоминаниям переселенцев, трудно, голодно, так как во время дороги были израсходованы все средства. По семейным преданиям, «общиной купили лошадь и варили ее на опушке леса»².

Всего по переписи населения 1920 г. татары составляли в Сибири 87 тыс. 447 душ.: в Томской губернии – 28 229 душ; в Омской – 24 912 душ; в Новониколаевской – 8 067 душ; в Алтайской губернии – 2731 душ. Основная часть проживала в Бийском уезде – 187 домохозяйств, или 0,2% от общей численности; в Барнаульском уезде – 58 домохозяйств (0,05%); в Змеиногорском – 5 (0,02%); в Каменском и Славгородском уездах татарские домохозяйства не зафиксированы. Всего

¹ Щеглова Т. К., Юсупова А. В. Этническое развитие Барнаула в XVIII–XXI веках: народы, численность, их вклад в экономику, культуру и общественную жизнь города // Краеведческие записки / Управление Алтайского края по культуре, Алтайский государственный краеведческий музей. Барнаул. Вып. 9. С. 194–208.

² Панченко (Хамидулина) Амина Ярулловна 1930 г. р., Захитова (Бикмайкина) Амина Габайдулловна, 1922 г. р. Архив ЛИК АлтГПА.

по Алтайскому округу было 255 домохозяйств татар¹.

Несмотря на незначительное число татар, по численности населения в общей сумме они занимали пятое место в Алтайском крае. По переписи 1926 г. в Барнаульском округе их насчитывалось 2192 человека, и они шли после русских, которых было подавляющее большинство, украинцев, белорусов и мордвы. Пятое место (3685 человек) они занимали и в Бийском округе после русских, украинцев, мордвы, кумандинцев и в Славгородском округе (1565 человек) после русских, немцев, украинцев, белорусов.

Перепись 1926 г. интересна тем, что она отразила этнокультурные группы татарского населения Алтайского края. Сами татары в опросных листах относили себя к 4 этнографическим группам: мишари (243 тыс.), крященцы (101 тыс.), тептяри (27 тыс.), нагайбаки (11 тыс.). Но в переписи 1939 г. эти группы вновь были объединены термином «татары», включая и крымских татар².



А. Я. Панченко (Хамидулина). Фото 2005 г.

¹ Этнографический состав населения Алтайской губернии по предварительным данным Всероссийской переписи населения 1920 // Бюллетень Алт. губ. стат. бюро. Барнаул, 10 апреля 1921. Секция демография. С. 2.

² Шнейдер А. Р. Округа и районы Сибирского края. Новосибирск, 1930. 160 с. С. 203. Коммент. к табл. 11–15.

По переписи 1989 г. на территории края было учтено более 80 национальностей. Татары находились на 8-м месте, и численность их на Алтае составляла 8078 человек¹, из них в городах – 5631 человек, сельское население – 2477. В Барнауле – 2208 человек, в Бийске – 1020, Рубцовске – 578, Славгороде – 222. Татары были указаны практически во всех районах края, но больше всего в Угловском – 410 человек, Кулундинском – 306, Михайловском – 210 татар². Эти районы расположены на юго-западе Алтая. Следует отметить, что западные фронтирные или порубежные регионы Алтайского края относятся к степной переселенческой этнографической зоне³ и граничат с Республикой Казахстан (Павлодарская и Восточно-Казахстанская области). Восточные районы Казахстана и западные районы Алтая (сюда следует добавить еще Бурлинский, Славгородский, Панкрушинский районы – северо-запад Алтайского края) составляют собой буферную территорию между Казахстаном и Россией. В XVIII–XIX вв. через нее проходили скотоводческие миграции казахов, торговые пути из Центральной Азии (Узбекистан) в Западную Сибирь и далее в Россию. Именно в этих приграничных районах России и Казахстана проживает и значительная часть сельских татар. Со стороны Казахстана их количество еще больше⁴.

По переписи 2002 г. в Алтайском крае проживает около 9 тыс. татар. Они по-прежнему расселены во всех районах Алтайского края и так же делятся на неравные группы: среди общего числа алтайских татар преобладают городские. Среди сельских татар по-прежнему больше всего проживает в Угловском (460), Кулундинском (364), Михайловском (239). Следует отметить, что их численность даже несколько выросла. Кроме того, в отличие от 1989 г. зафиксировано еще одно локальное сосредо-

¹ Национальный состав населения Алтайского края по данным переписи 1989 г. Барнаул, 1990.

² Численность и территориальное размещение населения Алтайского края (По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г.). Ч. 1. Барнаул, 1990. С. 154–159.

³ Щеглова Т. К. Русские, украинцы, немцы, казахи степного запада Алтайского края: формирование переселенческой историко-этнографической области и сельского культурного ландшафта (материалы к историко-этнографическому атласу Алтайского края) // Этнография Алтая и сопредельных территорий: материалы 8 междунар. науч. конф. Вып. 8 / под. ред. Т. К. Щегловой. Барнаул: АлтГПА, 2011. С. 72–83.

⁴ См.: Соловьева И. А. Роль музея в сохранении и пропаганде этнокультурных традиций (из опыта музейной работы) // Этнография Алтая и сопредельных территорий: материалы 8-й международ. науч. конф., посвящ. 20-летию ист.-этногр. исслед. сектора уст. истории и этнографии ЛИК АлтГПА. Вып. 8 / под ред. Т. К. Щегловой. Барнаул: АлтГПА, 2011. С. 320–326.

**Национальный состав по данным переписей населения
1959, 1979, 2002 и 2010 гг. (топ-15)*:**

Население	1959		1979		2002		2010			
	чел.	%	чел.	%	чел.	% от всего	% от указавших национальность	чел.	% от всего	% от указавших национальность
Всего	2 526 070	100,00	2 514 156	100,00	2 607 426	100,00		2 419 755	100,00	
Русские	2 192 343	86,79	2 252 220	89,58	2 398 117	91,97	91,99	2 234 324	92,34	93,93
Немцы	141 961	5,62	124 025	4,93	79 502	3,05	3,05	50 701	2,10	2,13
Украинцы	110 413	4,37	72 564	2,89	52 700	2,02	2,02	32 226	1,33	1,35
Казахи	15 053	0,60	10 780	0,43	9 825	0,38	0,38	7 979	0,33	0,34
Армяне	1 621	0,06	1 172	0,05	8 105	0,31	0,31	7 640	0,32	0,32
Татары	8 907	0,35	7 520	0,30	8 899	0,34	0,34	6 794	0,28	0,29
Азербайджанцы	467	0,02	909	0,04	5 852	0,22	0,22	4 951	0,20	0,21
Белорусы	10 843	0,43	9 475	0,38	8 280	0,32	0,32	4 591	0,19	0,19
Цыгане	1 198	0,05	2 618	0,10	3 405	0,13	0,13	3 052	0,13	0,13
Мордва	16 248	0,64	8 324	0,33	4 769	0,18	0,18	2 976	0,12	0,13
Узбеки	268	0,01	990	0,04	1 956	0,08	0,08	2 763	0,11	0,12
Чуваши	4 939	0,20	4 492	0,18	3 385	0,13	0,13	2 322	0,10	0,10
Таджики		0,00	159	0,01	1 617	0,06	0,06	2 087	0,09	0,09
Алтайцы (включая теленгитов, тубаларов, челканцев [15])	3 686	0,15	4 806	0,19	1 900	0,07	0,07	1 763	0,07	0,07
Кумандинцы	вкл. в «алтайцы»		вкл. в «алтайцы»		1 663	0,06	0,06	1 401	0,06	0,06

* Население Алтая. <http://ru.wikipedia.org/wiki>.

точение татар в Тальменском районе – 143 чел. Район находится в зоне тяготения к столице Алтая Барнаулу с соответствующей ориентацией хозяйственно-экономической деятельности населения; расположен на главной сухопутной магистрали, соединяющей Алтай с Транссибирской магистралью и Новосибирском. В г. Барнауле по переписи 2002 г. проживало около 2 тыс. татар. Наиболее многочисленной группой татар, проживающих в крае, являются поволжские татары.

В течение 2005 г. сотрудники Центра устной истории и этнографии и преподаватели кафедры отечественной истории провели анкетирование татар. Сбор информации велся по вопросникам «Семейные истории. Этническая мозаика г. Барнаула» и анкетам «Изучение этнического самосознания татар». Анализ результатов анкетирования (по г. Барнаулу) показал, что большинство респондентов – 37% от общего числа заполнивших анкеты относят себя просто к «татарам» – об-

щему самоназванию. Часть анкетированных идентифицируют себя с определенной группой татар, среди них казанские татары 50%; сибирские татары – 28%; мишари – 3,5% и крящены – 2,5%. Кроме того, 36% респондентов имеют двойственное самосознание. Они идентифицируют себя с конкретной группой татар и одновременно – с общим этническим нимом «татары». Внутри этой группы «татары и казанские татары» составляли 30%; «татары и сибирские татары» – 8%; «татары и мишари» – 4%¹. При Всероссийской переписи населения 2002 г. в Алтайском крае учтены также крымские татары в количестве 10 человек². Но данная группа татар не была охвачена анкетированием и опросом.

В 2010 г. при общем сокращении населения Алтайского края (почти на 200 тыс. чел. – 2 млн 420 тыс. человек, 5-е место в России после Красноярского края, Кемеровской, Новосибирской и Иркутской областей) русские составили 2 234 320 человек, дальше шли немцы – 50 700; украинцы – 32 230; казахи – 7980; армяне – 7640. И, уступив традиционное, пятое по численности место, уже шестыми шли татары – 6800³. Отмечается, с одной стороны уменьшение численности этносов, проживающих на территории Алтайского края с XVIII–XIX вв., с другой стороны, рост численности выходцев из этнических групп Центральной Азии и Кавказа. Эта тенденция характерна для всех регионов Сибири, в городах которых растет число армян, азербайджанцев, таджиков, узбеков и др.

Таким образом, татарское население на территории Алтайского края сформировалось в результате миграций, особенно второй половины XIX – первой половины XX вв., в период заселения и освоения Верхнего Приобья русским населением. По сравнению с другими регионами Сибири татарское население Алтайского региона было малочисленным и пришлым, как и другие этнические и историко-культурные группы населения Алтайского края.

¹ Пушкарев Б. Б. Самосознание татар г. Барнаула по исследованиям 2005 года // Полевые исследования в Верхнем Приобье и на Алтае. 2005 г. Археология, этнография, устная история. Вып. 2: материалы II регион. науч-практ. конф. Барнаул, 2006. С. 180–183.

² Итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. Т. 4. Кн. 2. С. 363.

³ Алтайкрайстат окончательно подвел итоги переписи 2010 года // <http://www.rerepis-2010.ru/news/detail.php?ID=7239>